



每一年阳光最灿烂的时节,就是三湘阳光助学行动出发的时候。

上百封信件、上千通电话……7月31日,由三湘都市报、湖南省教育基金会、小风唐教育扶贫基金会共同举办的“2020三湘阳光助学”正式启动,这场持续了17年的爱心助学活动将继续接力,在三湘大地寻找300名品学兼优的贫困大学新生,为他们的梦想保驾护航。

即日起,我们将陆续推出符合条件的优秀湖南学子的励志故事,让爱的阳光,照亮他们的求学之路。



# 环卫家庭“读书郎”:突破落差,实力逆袭

### 本报即日起将陆续推出湖南优秀阳光学子的励志故事

## 故事一

### 落差就是动力 阳光少年的“逆袭”

#### 【学子档案】

姓名:曹帆舟 毕业于长沙市明德中学  
高考成绩:517分(理科)

每天早上6点30分左右,在长沙市南郊公园附近搭乘104路公交车的市民,一定会注意到一名认真阅读的男孩,在车上,他时而朗诵古诗、时而默背英语单词……他叫曹帆舟,这是他在上学时每一天的开始,顺利从明德中学毕业的他已经是一名准大学生。

8月14日上午,三湘都市报助学采访团与小风唐工作人员一同前往曹帆舟的家中,祝贺他取得了理科517分的好成绩。性格开朗活泼的曹帆舟与父母三人借住在姑姑提供的房屋中,屋内摆设虽然简陋,看得出一家人其乐融融。

在小小的书房里,记者注意到了一家三口的“家政讨论本”,如果谁有什么要求想法就写在上面,一家三口都要发表意见,全体赞同的想法才可以实施。“我们家虽然是普通家庭,但氛围很民主,很快乐,我很喜欢这样。”

#### 生活:有落差,也有动力

曹帆舟一家三口,父亲曹杰高中毕业,从事了18年的环卫清扫工作,母亲周瑶娟大专毕业,无稳定工作,父亲的薪水是整个家庭的主要经济来源。据曹杰介绍,曹帆舟的姑姑给了这个家庭很大的帮助,现在住的房子由她无偿借住。

“我一个月的零花钱是150元,因为是走读生,基本上不需要花什么钱,除了必买的学习用品,我一般都把钱存起来,以备急需。”家中经济条件虽然不好,但曹帆舟从不自卑。他还记得初二的时候,班上几个条件好的同学喜欢攀比谁穿的鞋子更好,后来,姑姑送了一双价值800元的鞋子,他穿上后觉得确实要舒服很多,这也让他意识到,要改善生活条件必须要有足够的能力。“有时候,看见家庭条件好的孩子会有些落差感,但这更加成为我为父母、为自己的未来创造一片美好生活的动力,我也相信这一定会实现。”

曹帆舟表露出想利用暑期去打工赚点生活费的意愿,“以前想在假期打工,但父母都不同意,希望我专心学习,现在应该是有这

个机会了。”听他这么说,小风唐的工作人员一口答应,邀请他来店里实习工作,小曹高兴地说,要用赚到的钱请父母吃大餐。

#### 学习:不断钻研,“秒杀”解题

家庭教育对曹帆舟的影响不仅是开朗自信的性格,也反应在良好的学习习惯上。身为理科生,曹帆舟特别喜欢数学,喜欢钻研能够“秒杀”的解题方法、琢磨出题者的套路。他曾经为圆锥曲线这一类型的题研究了近一个月,最终总结出一套自己特有的解题规律。曹帆舟回忆,对数学有极大兴趣的开始是在小学时,那时班上他有一名竞争对手,每次考试都会互相比拼,不是他第一就是对方第一,强烈的好胜心让他对数学产生了极大的兴趣。

然而,是考试总有失利的时候。高二的时候,曹帆舟也曾考过全班倒数第六,这令他极其失落。他开始买习题集,原本上课容易注意力不集中也变得全神贯注,几乎所有课间休息时间都用来做题或者找老师同学问问题,回家后的学习时间也大大延长。就在接下来的期中考试,他的排名提升了20名,实现了质的飞跃。

#### 未来:世界这么大,想要去看看

“我不是学霸,但是我很爱学习。”曹帆舟此次大学志愿填报的是湘潭大学土木工程系,但他说,心中还有一个科技梦。

“在初三那年暑假,哈尔滨工业大学深圳校区一位教授来给我们上了一堂课,讲的是机器人,一下子打开了我的新世界,我觉得,这就是未来发展的趋势。”曹帆舟说,世界这么大,想要去看看。

其实,曹帆舟对自己高考成绩并不满意,他的心中也有了规划。他透露,以后想要继续考取研究生进行深造。“在大学我要全面提升自己,努力学习,多参加社团活动,在空余时间兼职。未来,持续奋斗,改变现有家庭状况,做自己喜欢的事情。”

父亲曹杰也很是为这样自律又上进的孩子感到骄傲,他悄悄地告诉记者,上大学前一定会为儿子买一台笔记本电脑,完成孩子很早以前的小愿望。

■记者 刘镇东 郭辉  
通讯员 陈蕊楠 匡楚玉  
图/视频 王珏



2020三湘阳光助学采访团与阳光学子胡佳旺合影。



曹帆舟



胡佳旺

## 故事二

### 自律如他,立志投身法制建设

#### 【学子档案】

姓名:胡佳旺 毕业于长沙市一中  
高考成绩:624分(文科)

三十多平方米的小屋,推开门,厨房、餐厅、主卧、阳台一览无余。最引人注意的是,阳台上密密麻麻晒着的衣服下面便是一张狭窄的单人床,小小的书桌便嵌在床头之上,每次进出,都需要把床折叠起来再挤进去——这就是准大学生胡佳旺的家。8月14日中午,三湘都市报阳光助学采访团和小风唐工作人员一道来到胡佳旺家中,今年高考,他考出了624分的好成绩。

母亲吴群平告诉记者,自己和胡佳旺的父亲都是环卫工人,月收入只有2300元,胡佳旺读高中的这三年,正是家庭经济最困难的三年,除了要负担胡佳旺上高中,家中还有一个在上大学的姐姐。但看到儿子取得这么好的成绩,吴群平激动地说:“之前的辛苦都是值得的。”

#### 不学习的理由有千万个 学习的理由只有一个

胡佳旺初中就读于马王堆中学。刚从乡下来城市读书的他,初一时成绩并不太好,一个

年级700多人,他只排在400名开外。“学校的学习氛围不太浓,但只要想学习,也没什么可以阻拦我。”胡佳旺说。于是他暗暗定下了要考入长沙市第一中学的梦想。到了初二,他的排名上升至200多名,初三则直冲年级前50,是当时的班级第一,最终以4A2B的成绩进入了一中。

进入高中,他更加努力。短短的十分钟课间休息,胡佳旺要不就是拦着老师问问题,要不就是在自己的位置上复习;周日回到家中,他依然会按照在学校的作息,早上7点起床,坐半小时公交车到省图书馆自习。喜爱数学的他,常常有着和老师不同的解题思路,每周会做3到4套卷子,通过刷题提高自己的知识敏感度,并从中寻找规律、总结思路……“他非常自觉,学习从来没让我操过心。”母亲吴群平说。

但高三某次考试,他发挥失常,班级排名从往常的10名以内掉到了20多名,为此,胡佳旺消沉了近一个星期。“日常作业会按时完成,但就感觉失去了学习的激情。”胡佳旺回忆当时的状态时,笑着说道。但想想自己的理想和目标,他又渐渐走出来了。他告诉记者:“不想学的时候,会给自己找千万个理由,但想学,只要一个理由就够了。”胡佳旺的理由,便是考入自己心仪的大学。

#### 三个词语激励着他 毅然选择读法学专业

高考分数624分的胡佳旺,完全可以填报985、211高校,而他毅然决然地在第一志愿一栏填上了西南政法大学的法学专业。其实,他的这个选择在刚进高一时就已经埋下了伏笔。“当时听历史老师讲罗马法的有关知识,疑罪从无、沉默原则、自由法精神……这些内容太让人震撼了。”于是,渴望从事法律行业的想法从此生根发芽。

高二文理分班,胡佳旺的各科成绩都不错,吴群平自然希望作为男孩子的他可以选读理科。但出于对法律的热爱,胡佳旺坚持选择了文科。在胡佳旺家中,记者看到,在他书桌前的墙壁上,写有“法律、自由、人权”三个词语,这三个词语,激励着他,不断向自己的目标奋斗。

和许多毕业生不同的是,略显腼腆的胡佳旺很有自己的想法,甚至已经做好了具体的人生规划:“大学好好学习法学基础课程,然后参加司法考、考研究生,毕业后先去律师事务所做助理,最后争取进入红圈所工作。”在依法治国的大环境下,他坦言,想用自己的微薄之力参与国家的法制化进程。

■记者 刘镇东 郭辉  
通讯员 蒋诗雨 匡楚玉  
图/视频 王珏